

法治日报

LEGAL DAILY

星期三 2023年11月8日

今日12版 总第13633期

www.legaldaily.com.cn

让互联网发展成果更好造福世界各国人民

我国积极参与全球互联网发展治理

□ 新华社记者 王思北 张璇

网络无国界。随着新一轮科技革命和产业变革加速推进，互联网让世界变成了“地球村”，各国在网络空间休戚与共。

党的十八大以来，在习近平总书记关于网络强国的重要思想科学指引下，我国积极参与全球互联网发展治理，打造网络空间国际合作高端平台，加快构建网络空间命运共同体，让互联网发展成果更好造福世界

各国人民。

积极参与全球互联网发展治理

人工智能是人类发展的新领域，带来重大机遇，也伴随着难以预知的风险挑战。今年10月，中国提出《全球人工智能治理倡议》，围绕人工智能发展、安全、治理三方面系统阐述了人工智能治理的中国方案。

从发布《网络空间国际合作战略》，提出《全球数据安全倡议》，签署《二十国集团数字经济伙伴关系倡议》，发起“中非携手构建网络空间命运共同体倡议”等，促进全球互联网治理体系改革完善；到举办全球发展倡议数字合作论坛、亚太经合组织数字减贫研讨会、中国—东盟信息港论坛、中俄网络媒体论坛等，持续推动构建和平、安全、开放、合作、有序的网络空间……

新时代以来，中国积极参与全球互联网治理机制，不断深化数字经济国际合作，共同维护网络空间安全，促进互联网普惠包容发展，我国在网络空间的国际话语权和影响力日益提升，中国理念、中国主张、中国方案赢得更多认同和支持。

搭建全球互联网共享共治平台

一枕临流水，一网通天下。在互联网之光的照耀下，千年古镇浙江乌镇绽放夺目光彩。

从2014年起，世界互联网大会连续9年在这里举办，参会嘉宾累计近1万2千人次，覆盖172个国家和地区，各方智慧共识不断凝聚，数字领域合作持续深化；发布《携手构建网络空间命运共同体概念文件》、《携手构建网络空间命运共同体行动倡议》和《网络主权：理论与实践》等一系列成果，推动构建网络空间命运共同体的主张不断深入人心，“四项原则”“五点主张”“四个共同”等国智慧，得到国际社会广泛认同。

2022年7月12日，世界互联网大会成立大会在北京举行，标志着世界互联网大会从互联网领域的国际盛会发展为国际组织。

始于中国，属于世界，世界互联网大会国际组织目前拥有来自全球24个国家和地区的120余家会员，将进一步推动中国与世界的互联互通和国际互联网的共享共治。

下转第二版

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第三次会议强调 全面推进美丽中国建设 健全自然垄断环节监管体制机制

李强王沪宁蔡奇出席

新华社北京11月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平11月7日下午主持召开中央全面深化改革委员会第三次会议，审议通过了《关于全面推进美丽中国建设的意见》、《关于健全自然垄断环节监管体制机制的意见》、《关于健全自然垄断环节监管体制机制的实施意见》、《关于加强专家参与公共决策行为监督管理的指导意见》、《关于加强生态环境分区管制的指导意见》。

习近平在主持会议时强调，建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标，要锚定2035年美丽中国目标基本实现，持续深入推进污染防治攻坚战，加快发展方式绿色转型，提升生态系统多样性、稳定性、持

续性，守牢安全底线，健全保障体系，推动实现生态环境根本好转。国有资本经营预算是国家预算体系的重要组成部分，要完善国有资本经营预算制度，扩大实施范围，强化功能作用，健全收支管理，提升资金效能。要健全自然垄断环节监管体制机制，强化制度设计，完善监管体系，提升监管能力，增强国有经济对自然垄断环节控制力，更好满足构建现代化基础设施体系的需要，更好保障国家能源安全。要立足更好服务和支撑公共决策，加强专家参与公共决策行为监督管理，完善体制机制，规范流程标准，强化全过程管理，营造人尽其才、富有活力、风清气正的专家参与公共决策环境。生态环境分区管控制在生态环境源头预防体系中具有基础性作用，要加

强顶层设计，完善制度体系，以保障生态功能和改善环境质量为目标，推动实现生态环境分区差异化精准管控。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李强、王沪宁、蔡奇出席会议。

会议指出，党的十八大以来，我国生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化，要根据经济社会高质量发展的新需求、人民群众对生态环境改善的新期待，加大对突出生态环境问题集中解决力度，着力抓好生态文明制度建设，发挥好先行探索示范带动作用，开展全民行动，推动局部和全局相协调、治标和治本相贯通、当前和长远相结合，要加强组织领导，结合

地方实际分类施策、分区治理，精细化建设，通过一项项具体行动推动美丽中国目标一步步变为现实。

会议强调，预算工作体现党和国家意志，要坚持和加强党的领导，发挥集中力量办大事的制度优势，聚焦推进国有经济布局优化和结构调整，推动国有资本向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域集中，向关系国计民生的公共服务、应急能力、公益性领域等集中，向前瞻性战略性新兴产业集中，更好服务构建新发展格局，推动高质量发展。要始终坚持“过紧日子”的思想，加强财政资源科学统筹和合理分配，合理确定预算收支规模，统筹保障和改善民生，杜绝奢靡浪费等现象。

下转第二版

是非群英断 争议群众评

岳阳探索打造新时代“枫桥经验”新样板

□ 本报记者 阮占江 帅标
□ 本报通讯员 李瑶

群众站上评判席

“群英断是非”不是只挑选“乡贤”“能人”这些“精英”，而是把群众放在同一等高线上，不给“精英”设门槛，坚持高手在民间，强调人人能当“精英”，人人愿当“精英”，人人乐当“精英”，只要对当事人有话语权、有影响力、说话管用，就可以是“群英”理想人选。”岳阳楼区委政法委书记李水平介绍道。

今年年初，岳阳楼区望岳路街道七里山社区三角公园因老旧小区改造，成为当地群众热议的焦点。大到整体公园的规划，小到公园里的一块石头如何处理，岳阳楼区人大代表、社区网格员周莉娜在日常巡查中都能听到不同意见。

下转第三版

陈文清在纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会上强调

坚持和发展新时代“枫桥经验” 提升矛盾纠纷预防化解法治化水平

本报北京11月7日讯 记者蔡长春 董凡超 纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会6日在京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在会上强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平法治思想，坚持和发展新时代“枫桥经验”，提升矛盾纠纷预防化解法治化水平，为强国建设、民族复兴伟业创造更加安全稳定的社会环境。

陈文清指出，习近平总书记亲切会见了全国“枫桥式工作法”入选单位代表，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对坚持和发展新时代“枫桥经验”的高度重视，对奋战在基层一线同志们的亲切关怀和殷切期望。要把习近平总书记的亲切关怀转化为坚持和发展新时代“枫桥经验”的强大动力，更好地肩负起党和人民赋予的职责使命。

陈文清强调，要牢牢把握新时代“枫桥经验”的科学内涵和实践要求，坚持和贯彻党的群众路线，依靠基层组织和广大群众，立足预防、调解、法治、基层，做到预防在前、调解优先、运用法治、就地解决，实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。要发挥党的领导政治优势，从健全制度、落实责任、搭建平台、科技支撑入手，不断开创工作新局面。

中共中央书记处书记、中央政法委员会书记王洪主持召开大会，国务委员、国务院秘书长吴政隆，最高人民法院院长张军，最高人



11月6日，纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会在京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席大会并讲话。

本报记者 王建军 摄

民检察院检察长应勇出席。中央政法委员会秘书长肖柏在会上宣读了表扬决定。浙江省委书记、省人大常委会

主任易炼红出席大会并讲话。最高人民法院、四川省政法委员会、江苏省南京市栖霞区仙林街道、上海市公安局虹口分

局凉城新村派出所、湖北省咸宁市咸安区司法局向阳湖司法所作了大会交流发言。

应勇会见出席第二十二次上海合作组织成员国总检察长会议各代表团团长

本报西安11月7日电 记者董凡超 中华人民共和国首席大检察官，最高人民检察院检察长应勇11月7日在陕西西安分别会见出席第二十二次上海合作组织成员国总检察长会议的伊朗伊斯兰共和国总检察长穆罕默德·莫瓦赫迪、哈萨克斯坦共和国总检察长别热克·阿斯洛夫、吉尔吉斯共和国总检察长库尔曼别科夫·祖舍舍夫、巴基斯坦伊斯兰共和国总检察长拉赫曼·尤素福、乌兹别克斯坦共和国总检察长尼古拉·尤尔达舍夫、白俄罗斯共和国总检察长安德列·伊万诺维奇·施维特、蒙古国总检察长班·扎尔格勒赛汗、上海合作组织秘书

长张明，以及印度参会代表安杰琳·普雷马拉塔。

应勇首先代表中国最高人民检察院对各代表团团长来华出席会议表示欢迎。他说，上海合作组织自成立以来，坚持不结盟、不对抗、不针对第三方的合作理念，为维护地区安全稳定，促进共同发展繁荣作出了积极贡献。上海合作组织成员国总检察长会议机制是在上海合作组织框架下最早形成和发展的专业机制之一。在这一机制下，各成员国、观察员国检察机关相互尊重、交流合作、有效配合，共同为维护成员国利益和地区安全稳定作出贡献。

应勇回顾了中检机关与各成员国检察机关交往与合作情况，介绍了中国法治

建设、司法制度和检察工作情况。他说，中共二十大擘画了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的宏伟蓝图，明确提出“在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”“全面推进国家各方面工作法治化”。中国检察机关作为国家的法律监督机关和保障国家法律统一正确实施的司法机关，正以检察工作现代化服务中国式现代化。此次会议的主题是“检察机关在服务国家现代化中的作用”。中国检察机关愿同上海合作组织各成员国、观察员国检察机关一道，坚持“上海精神”，在各国检察机关职责范围内，依据各国法律规定，持续深化检察领域的友好交流与务实合作，分享和借鉴服务国家现代化建设的检察经验。

下转第二版

贺荣为首届全国行政审判行政复议工作同堂培训班授课强调

正确实施新修订的行政复议法 依法公正高效实质性化解行政争议

本报北京11月7日讯 记者张维 赵婕 11月7日，司法部会同最高人民法院举办首届全国行政审判行政复议工作同堂培训班。最高人民法院党组书记、院长张军，司法部党组书记、部长贺荣出席开班式并授课。

贺荣强调，各级司法行政机关要深入贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于行政复议工作的重要指示精神，自觉把党的领导贯彻到行政复议工作全过程各方面，践行法治为民，切实发挥行政复议化解行政争议主渠道作用。

贺荣重点围绕正确实施新修订的行政复议法，从六方面作了讲授并提出具体要求。要准确理解适用集中管辖和扩大受案范围、前置范围等新规定，依法受理行政复议案件。要在行政复议申请、受理等各环节做深做实调解工作，实质性化解行政争议。要提高行政复议监督效能，积极适用纠错决定，用好行政复议意见书制度，加强对规范性文件的附带审查，促进依法行政。要落实“繁简分流”，听取意见等程序要求，加强质量管理和类案规范，发挥行政复议委员会作用，全面提升办案质效。要着力加强行政复议能力建设，提升队伍专业化、职业化水平，强化业务培训和劳动保障，落

实全面从严治政政治责任，锻造政治坚定、业务精湛、作风过硬、清正廉洁的高素质行政复议队伍。要加强与人民法院工作联动，落实张军院长具体要求，强化行政复议、行政诉讼衔接配合，形成深化诉源治理的合力。

最高人民法院党组成员、副院长贺小荣，司法部党组成员、副部长胡卫列出席，最高人民法院审判委员会副部级专职委员刘贵祥主持。最高人民法院和司法部相关部门负责同志，来自全国法院和司法行政机关从事行政审判、行政复议工作的360余名同志参加培训。

张军为首届全国行政审判行政复议工作同堂培训授课指出

提升行政审判工作质效 携手行政复议工作共同促进法治政府建设

张军为首届全国行政审判行政复议工作同堂培训授课指出

下转第二版